初中物理竞赛试题汇编

第一章 声现象竞赛汇编

1、（上海市第23届）. 医生给病人看病时常使用听诊器，因为听诊器能（     ）
(A)增大振动的振幅，使响度增大       (B) 减小医生和患者的距离，使传人人耳的声音更响
(C)集中声音的能量，使传入人耳的声音更响 (D) 增大发声体的频率，使音调变高
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2. （2007年第十七届全国） 手机已成为现代生活中常用的一种通讯工具。一般的手机都设有利用振动提示人们“来电”的装置。有一种手机提示“来电”是用一个微型电动机带动转轴上的叶片转动，当叶片转动时，电动机也就跟着振动起来，从又带动手机振动。在图1所示的几种形状的叶片中，你认为能够实现上述振动功能的是（　　）

3．（2008年第十八届全国）长途汽车经过长时间行驶后，驾驶员常常会停下车，拿根铁棒敲打车轮，凭借声音可以判断轮胎内的空气是否充足。这主要是因为敲击的轮胎内空气充足时发出声音的（  ）A．响度较大 B．音调较高  C．音调较低    D．响度较小
4. (2010年第二十届全国)物理小组的同学想利用闪电和雷声的时间间隔计算闪电发生位置到他们的距离，以下是四位同学提出的不同方案，其中计算结果误差最小的应该是(   )

A.记录刚刚看到闪电至刚刚听到雷声的时间，再乘以声速

B.记录刚刚看到闪电至雷声刚刚结束的时间，再乘以声速

C.由两位同学分别按选项A, B两种方法测量时间，求平均值后，再乘以声速
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D.由一位同学按照选项A的方法，多测几次对应不同闪电与雷声的时间间隔，求平均值后，再乘以声速
5．（第21届全国）在学校的田径运动会上，小亮注意到发令台上有一块“板子”，如图3所示。关于这块板子的作用，他做了如下猜想，其中正确的是  (  )
A．主要用来反射发令枪的枪声，所以必须正对着终点计时裁判的方向
    B．主要用来衬托发令枪冒出的白烟，所以应该是深色或黑色的
    C．主要用来减弱噪声，所以要把它放在看台和发令枪之间
    D．主要用来遮阳，所以要把它放在裁判员的头的上方
6、（上海市22届）地球距离月球约3×108米，人类发射的月球探测器能够在自动导航系统的控制下在月球上行走，且每隔5秒向地球发射一次信号。某时刻，地面控制中心数据显示探测器前方相距32米处存在障碍物，经过5秒，控制中心数据显示探测器距离障碍物22米；再经进5秒，控制中心得到探测器上刹车装置出现故障的信息。为避免探测器撞击障碍物，科学家决定对探测器进行人工刹车遥控操作，科学家输入命令需要3秒。已知电磁波传播速度为3×108米/秒，则探测器收到地面刹车指令时，探测器（     ）
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A、已经撞到障碍物  B、距离障碍物2米  C、距离障碍物4米。 D、距离障碍物6米

7、（上海市第二十二届）如图（a）所示，停在公路旁的公安巡逻车利用超声波可以监测车速：巡逻车上测速仪发出并接收超声波脉冲信号，根据发出和接收到的信号间的时间差，就能测出车速。在图（b）中，P1、P2是测速仪先后发出的超声波信号，n1 n2分别是测速仪检测到的P1、P2经反射后的信号。设测速信匀速扫描，P1与P2之间的时间间隔为0.9秒,超声波在空气中传播的速度为340米/秒,则被测车的车速为（   ）
A、20米/秒  B、25米/秒  C、30米/秒 D、40米/秒

8、上海市第十九届初  赛距离爆炸点6千米处的某人，先后两次听到爆炸的声音，第一次听到的声音是声波经水平直线传播而来的，第二次听到的声音是经过空中云层反射而来的。设声音在空气中的传播速度为340米/秒，两次听到的爆炸声间隔时间为11.7秒，则云层高度约为（   ）



A 、4千米    B、6千米    C、8千米    D、10千米

9．(上海市第24届初赛)蝴蝶飞行时能产生每秒振动5～6次的声波，蜜蜂飞行时能产生每秒振动300～400次的声波。假如你的眼睛被蒙上，那么有蝴蝶和蜜蜂分别从你头顶附近飞过，则（   ）
A．蝴蝶、蜜蜂飞过时，都能被发觉        B．蝴蝶、蜜蜂飞过时，都不能被发觉
C．蝴蝶飞过时能被发觉，蜜蜂飞过时不能被发觉 
D．蜜蜂飞过时能被发觉，蝴蝶飞过时不能被发觉
10．(上海市第二十四届初赛)大雪后，人们会感到外面万籁俱静。其主要原因是（     ）
A．大雪后，气温降低，人的听觉变迟钝  B．大雪蓬松且多孔，对噪声有吸收作用
C．大雪后，大地银装素裹，噪声被反射  D．大雪后，气温较低，噪声传播速度变慢
11. （2007年第十七届全国）古诗《小儿垂钓》中有“路人借问遥招手，怕得鱼惊不应人”。

（1）这个钓鱼的小儿面对路人的询问，只是招招手却默不作声。这是因为他知道声音不仅能在空气中传播，还能在      中传播。

（2）小儿招手      （选填“会”或“不会”）产生波动，鱼儿听不见的原因是           

12、（2009年全国初赛）．科学家根据星球光谱的红移现象推断宇宙正在膨胀，星球正在离我们越来越远。其实在日常生活中声音也有类似的现象，在火车从我们身边疾驶而过的瞬间，尽管火车发出的汽笛声频率是不变的，但我们听起来声音的音调却是                  （选填“由高变低”或“山低变高”） 

13．(上海市第十九届复赛)火车以20m/s的速度沿某一段直线轨道驶向道口，为厂提醒看守道口的工作人员，司机在距道口940m处开始鸣响汽笛，每次笛声持续1s，停5s，然后再次拉响汽笛。当道口工怍人员听到第三次笛声结束时，火车距道口的距离为_         _ m．道口工作人员昕到火车司机前后两次拉响汽笛的时间间隔为_   __s。(已知声波在空气中传播的速度为340m/s)
14．(上海市第十八届复赛)请回答下列有关声音的问题

    (1)以下是两位同学的一段对话。请你对两位同学的对话的正确性作出判断。并给出证明。
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甲同学：如果飞机在无风情况下作水平飞行，当你听到从头顶传来飞机的轰鸣声时。发现飞机已掠过头顶，在你前上方，说明飞机是超音速飞行。

    乙同学：如果飞机在无风情况下作水平飞行．无论飞机是否超音速飞行，当你听到从头顶传来飞机的轰鸣声时，飞机一定已掠过你的头顶。在你前上方了，所以．我们无法据此来判断飞机是否超音速飞行。
    (2)下列三张图片分别反映了飞机以三种不同速度在空中(不考虑空气的流动)水平飞行时，产生的声波的情况。图20中一系列圆表示声波的传播情况，A点表示飞机的位置。请你利用给出的图．用刻度尺、直角尺等工具估测图20a、图20c中飞机飞行的速度。已知声音在空气中的速度为340米／秒。(要求写出完整的解答过程)
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15、(上海市第24届复赛)（14分）两艘船A与B，在t=0时从港口O处同时以相同的速度v=10m/s分别向东、向南匀速前进，如图所示。当A船距O点L1＝50m处第一次鸣笛，发出短促的汽笛声，以后每前进50m鸣笛一次。声波以u=340m/s的速度向各个方向传播。

(1)（6分）求B船上的水手首次听到汽笛声的时刻。

(2)（8分）求B船上的水手首次听到汽笛声到第二次听到汽笛声的时间间隔，并判断B船上的水手以后听到相邻两次汽笛声的时间间隔是否发生变化。

第一章 声现象竞赛汇编（答案）
1、(C)集中声音的能量，使传入人耳的声音更响2.（　c　）3．（ B  4. (A)　5．  B．
   6、（B   ）7、A   8、  （A）9．（D  ）10．（B  ）
11.水“会”招手时，手的振动频率很低，所发出的波动频率也很低，不在鱼的听觉频率范围内。
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12、 “由高变低” 13． _640_ _5.647_14．(本题11分) (1)(5分)答；两位同学的说法都不正确。
证明如下：设飞机飞行的速度为v。，声音在空气中的传播速度为v。.
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无论v为多大，tgθ>0．说明当人听到从头顶传来的轰鸣声时，飞机已掠过头顶，飞向前方。当v≥v0时，tgθ≥l，即θ≥450，说明当人听到从头顶传来的轰鸣声时，发现飞行与竖直方向夹角大于450时，说明飞机的飞行速度大于声速。
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(2)(6分)
15．（1）（6分）第一个声音信号从A船→B船，要经过
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的时间，由勾股定理有
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船B上的水手听到第一声汽笛声的时刻为5.2124（s）
（2）（8分）由第一小题可知：第二个声音信号从A船→B船，要经过的时间为
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所以听到的声音信号的时间间隔ΔT为
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由ΔT的计算式可知，ΔT的大小仅与ΔL＝L2-L1有关，故时间间隔不变。（其他解法结论正确同样得分）
16. [上海市第二十三届初赛]在汽车、摩托车发动机的排气管上附加消声器，目的是减弱噪声。减弱噪声的位置在(  A  )(A)排气管上  (B)空气中  (C)人耳处  (D)发动机上
第一章 声现象竞赛汇编（答案）
1、（上海市第23届）. 医生给病人看病时常使用听诊器，因为听诊器能（     ）
(A)增大振动的振幅，使响度增大    (B)增大发声体的频率，使音调变高
(C)集中声音的能量，使传入人耳的声音更响
(D)减小医生和患者的距离，使传人人耳的声音更响
2. （2007年第十七届全国） 手机已成为现代生活中常用的一种通讯工具。一般的手机都设有利用振动提示人们“来电”的装置。有一种手机提示“来电”是用一个微型电动机带动转轴上的叶片转动，当叶片转动时，电动机也就跟着振动起来，从又带动手机振动。在图1所示的几种形状的叶片中，你认为能够实现上述振动功能的是（　c　）

3．（2008年第十八届全国）长途汽车经过长时间行驶后，驾驶员常常会停下车，拿根铁棒敲打车轮，凭借声音可以判断轮胎内的空气是否充足。这主要是因为敲击的轮胎内空气充足时发出声音的（ B    ）

A．响度较大   B．音调较高       C．音调较低       D．响度较小
4. (2010年第二十届全国)物理小组的同学想利用闪电和雷声的时间间隔计算闪电发生位置到他们的距离，以下是四位同学提出的不同方案，其中计算结果误差最小的应该是(A)

　　A.记录刚刚看到闪电至刚刚听到雷声的时间，再乘以声速

　　B.记录刚刚看到闪电至雷声刚刚结束的时间，再乘以声速

　　C.由两位同学分别按选项A, B两种方法测量时间，求平均值后，再乘以声速

　　D.由一位同学按照选项A的方法，多测几次对应不同闪电与雷声的时间间隔，求平均值后，再乘以声速
．（2011年 第二十一届全国）在学校的田径运动会上，小亮注意到发令台上有一块“板子”，如图3所示。关于这块板子的作用，他做了如下猜想，其中正确的是  (    )
    A．主要用来反射发令枪的枪声，所以必须正对着终点计时裁判的方向
    B．主要用来衬托发令枪冒出的白烟，所以应该是深色或黑色的
    C．主要用来减弱噪声，所以要把它放在看台和发令枪之间
    D．主要用来遮阳，所以要把它放在裁判员的头的上方
6、（上海市第二十二届）地球距离月球约3×108米，人类发射的月球探测器能够在自动导航系统的控制下在月球上行走，且每隔5秒向地球发射一次信号。某时刻，地面控制中心数据显示探测器前方相距32米处存在障碍物，经过5秒，控制中心数据显示探测器距离障碍物22米；再经进5秒，控制中心得到探测器上刹车装置出现故障的信息。为避免探测器撞击障碍物，科学家决定对探测器进行人工刹车遥控操作，科学家输入命令需要3秒。已知电磁波传播速度为3×108米/秒，则探测器收到地面刹车指令时，探测器（B   ）

A、已经撞到障碍物  B、距离障碍物2米  C、距离障碍物4米。 D、距离障碍物6米

7、（上海市第二十二届）如图（a）所示，停在公路旁的公安巡逻车利用超声波可以监测车速：巡逻车上测速仪发出并接收超声波脉冲信号，根据发出和接收到的信号间的时间差，就能测出车速。在图（b）中，P1、P2是测速仪先后发出的超声波信号，n1 n2分别是测速仪检测到的P1、P2经反射后的信号。设测速信匀速扫描，P1与P2之间的时间间隔为0.9秒,超声波在空气中传播的速度为340米/秒,则被测车的车速为A
A、20米/秒  B、25米/秒  C、30米/秒 D、40米/秒

8、上海市第十九届初  赛距离爆炸点6千米处的某人，先后两次听到爆炸的声音，第一次听到的声音是声波经水平直线传播而来的，第二次听到的声音是经过空中云层反射而来的。设声音在空气中的传播速度为340米/秒，两次听到的爆炸声间隔时间为11.7秒，则云层高度约为  （A）



A 、4千米    B、6千米    C、8千米    D、10千米

9．(上海市第二十四届初赛)蝴蝶飞行时能产生每秒振动5～6次的声波，蜜蜂飞行时能产生每秒振动300～400次的声波。假如你的眼睛被蒙上，那么有蝴蝶和蜜蜂分别从你头顶附近飞过，则（D    ）
A．蝴蝶、蜜蜂飞过时，都能被发觉

B．蝴蝶、蜜蜂飞过时，都不能被发觉
C．蝴蝶飞过时能被发觉，蜜蜂飞过时不能被发觉
D．蜜蜂飞过时能被发觉，蝴蝶飞过时不能被发觉
10．(上海市第二十四届初赛)大雪后，人们会感到外面万籁俱静。其主要原因是（B     ）
A．大雪后，气温降低，人的听觉变迟钝  

B．大雪蓬松且多孔，对噪声有吸收作用
C．大雪后，大地银装素裹，噪声被反射  
D．大雪后，气温较低，噪声传播速度变慢
11. （2007年第十七届全国）古诗《小儿垂钓》中有“路人借问遥招手，怕得鱼惊不应人”。

（1）这个钓鱼的小儿面对路人的询问，只是招招手却默不作声。这是因为他知道声音不仅能在空气中传播，还能在水中传播。

（2）小儿招手        （选填“会”或“不会”）产生波动，鱼儿听不见的原因是
招手时，手的振动频率很低，所发出的波动频率也很低，不在鱼的听觉频率范围内。
12、（2009年全国初赛）．科学家根据星球光谱的红移现象推断宇宙正在膨胀，星球正在离我们越来越远。其实在日常生活中声音也有类似的现象，在火车从我们身边疾驶而过的瞬间，尽管火车发出的汽笛声频率是不变的，但我们听起来声音的音调却是                  （选填“由高变低”或“山低变高”） 

13．(上海市第十九届复赛)火车以20m/s的速度沿某一段直线轨道驶向道口，为厂提醒看守道口的工作人员，司机在距道口940m处开始鸣响汽笛，每次笛声持续1s，停5s，然后再次拉响汽笛。当道口工怍人员听到第三次笛声结束时，火车距道口的距离为_640__ m．道口工作人员昕到火车司机前后两次拉响汽笛的时间间隔为_5.647___s。(已知声波在空气中传播的速度为340m/s)
14．(上海市第十八届复赛)请回答下列有关声音的问题

    (1)以下是两位同学的一段对话。请你对两位同学的对话的正确性作出判断。并给出证明。
    甲同学：如果飞机在无风情况下作水平飞行，当你听到从头顶传来飞机的轰鸣声时。发现飞机已掠过头顶，在你前上方，说明飞机是超音速飞行。

    乙同学：如果飞机在无风情况下作水平飞行．无论飞机是否超音速飞行，当你听到从头顶传来飞机的轰鸣声时，飞机一定已掠过你的头顶。在你前上方了，所以．我们无法据此来判断飞机是否超音速飞行。
    (2)下列三张图片分别反映了飞机以三种不同速度在空中(不考虑空气的流动)水平飞行时，产生的声波的情况。图20中一系列圆表示声波的传播情况，A点表示飞机的位置。请你利用给出的图．用刻度尺、直角尺等工具估测图20a、图20c中飞机飞行的速度。已知声音在空气中的速度为340米／秒。(要求写出完整的解答过程)

14．(本题11分) (1)(5分)答；两位同学的说法都不正确。
证明如下：设飞机飞行的速度为v。，声音在空气中的传播速度为v。.
    
无论v为多大，tgθ>0．说明当人听到从头顶传来的轰鸣声时，飞机已掠过头顶，飞向前方。当v≥v0时，tgθ≥l，即θ≥450，说明当人听到从头顶传来的轰鸣声时，发现飞行与竖直方向夹角大于450时，说明飞机的飞行速度大于声速。
(2)(6分)

15．（1）（6分）第一个声音信号从A船→B船，要经过
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的时间，由勾股定理有
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船B上的水手听到第一声汽笛声的时刻为5.2124（s）
（2）（8分）由第一小题可知：

第二个声音信号从A船→B船，要经过的时间为
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所以听到的声音信号的时间间隔ΔT为
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由ΔT的计算式可知，ΔT的大小仅与ΔL＝L2-L1有关，故时间间隔不变。

（其他解法结论正确同样得分）
2. [上海市第二十三届初赛]在汽车、摩托车发动机的排气管上附加消声器，目的是减弱噪声。减弱噪声的位置在(  A  )

(A)排气管上  (B)空气中  (C)人耳处  (D)发动机上
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